



棍网球比赛

成都世运会官网



成都兴隆湖湖滨赛场

成都世运会官网

非奥项目的“试验田”

奥运会的聚光灯之外，世界运动会为另一些同样充满魅力的体育项目打开了通往全球舞台的大门。作为全球非奥项目最高水平的国际综合性体育赛事，世运会被誉为“新兴项目的孵化器”，在国际体育版图中扮演着独特的角色。

1981年，首届世运会在美国加利福尼亚州圣克拉拉举行。自那以后，世运会每4年举办一届，通常安排在夏季奥运会的次年。与奥运会相比，世运会在形式和理念上更强调多样性、参与性与展示性。它接纳的项目既包括具有民族文化特色的传统体育，也囊括了充满科技感与潮流气息的新兴项目。正如国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳所言：“世运会就像一扇橱窗，让全世界看到这些体育项目最美的一面。”

世运会被视为奥运会项目演进的“试验田”。历史上，沙滩排球、空手道、女子举重、霹雳舞等项目正是通过世运会展现实力、积累人气，最终成功“入奥”。本届成都世运会上，棍网球、壁球、腰旗橄榄球等已被列入2028年洛杉矶奥运会的项目，将“抢跑”亮相，展示风采。

世运会的参赛结构同样体现包容与灵活：既有职业运动员，也有业余高手；既有青少年新秀，也有中老年选手；不仅欢迎健全人运动员，也为残障选手设置赛道——成都世运会设置了残疾人柔术、残疾人潜水、轮椅橄榄球3个残疾人项目，展现了包容和分享的赛事理念。

世运会不仅是一项体育赛事，也是一场文化交流的盛会。当“竹梦”火炬点燃、当五湖四海的选手汇聚成都，世运会所承载的远不止竞技的火花，更是全球人民对健康生活与和平交流的共同向往。

东道主全力以赴

作为东道主，本届成都世运会中国体育代表团共由489人组成，其中运动员321人，将参加28个大项、152个小项的比赛，规模为历届之最。中国运动员将在软式曲棍球、啦啦操、飞盘等12个大项中迎来世运首秀，展示非奥项目的发展成果与文化活力。

在霹雳舞项目中，中国队实现满额参赛，参赛选手包括巴黎奥运铜牌得主刘清漪、世锦赛铜牌得主王瑞苗、亚锦赛新星郭朴等。近年来，霹雳舞从街头文化逐步转型为竞技项目，中国舞者在国际舞台上迅速崛起。“主场作战能感受到观众的热情鼓舞，我希望自己的成绩有所突破，赛后也能到成都街头走一走。”刘清漪说。

武术在本届世运会上首次设为正式比赛项目，分套路和散打两个分项。中国武术队共派出6名选手参赛，既有国际赛场经验丰富的主力，也有冉冉升起的新星。在家门口的赛场上，中国选手将传递武术精神，向世界展现中国传统体育项目的独特魅力。

“准奥运项目”腰旗橄榄球首次进入世运会，中国女子国家队也将完成首秀。这支队伍由跨界选才与社会招募选手组成，年龄结构多元。在奥地利、加拿大等传统强队面前，这支“新军”将珍惜每一次对抗与实战，为冲击未来更高级别赛事打下基础。



吉祥物蜀宝

中国动力冲浪板国家集训队进行训练

成都世运会官网

第十二届世界运动会今日开幕

热辣成都 邀约世界

本报记者 刘 峥

热辣的四川成都，今夏再次“沸腾”，一场属于全世界的运动派对即将上演。8月7日，第十二届世界运动会将在这里拉开帷幕。作为全球最高水平的非奥项目综合性赛事，世运会将带来一系列极具看头的比赛，解锁体育的无限可能。

在这座将热情写进基因的城市里，空气中早已洋溢着欢聚的气息。运动不仅燃烧在赛场上，更在热情、创意与文化的交汇中不断升温。如今，热辣滚烫的“体育火锅”已经上桌——成都，准备好了！



世运会入蜀 烟火气更足

夏日炎炎、蝉鸣声声，漫步在四川成都锦江区白桦林路锦江小游园，处处都是温馨景色。而此前，这里还是一块荒地。“环境更好了，运动氛围更浓了，我们现在每天都来这里走一走。”说起家门口的变化，市民韩阿姨的脸上洋溢着笑容。

在世运会筹办过程中，“以赛营城”理念持续深入，城市绿化提升等专项工程与世运会筹备工作同步推进。

“以世运会为契机，四川加大健身场地设施补短板力度，打造‘家门口的运动空间’。”成都世运会组委会副主席、四川省副省长杨兴平介绍，2024年，四川省人均体育场地面积较2022年提升了27%。

立交桥下的轮滑俱乐部、公园里的健身绿道、口袋绿地上的羽毛球场……城市里新增不少运动场所。据了解，目前成都已新建改造体育公园77个，建设社区运动角407个、天府绿道新空间830处。

街头巷尾，世运会氛围浓厚。今年以来，世运会项目进校园、进社区等推广活动火热开展，覆盖人群超百万。“趣迎世运”全民运动会、“跟着赛事去旅行”等活动陆续举行，掀起体育热潮。通过办赛，成都营城、兴业、惠民，努力实现体育赛事与城市发展的同频共振，让群众共享办赛成果。

“之前来成都主要是为了吃火锅、看大熊猫，现在不一样了，每年还会规划一两次看球的行程。”上海游客老陈是足球迷，今年“五一”假期，他和朋友在凤凰山体育公园观看了成都蓉城主场对阵上海申花的中超联赛，“过足了瘾”。

凤凰山体育公园曾是成都大运会的主要场馆之一，如今已成为成都市民休闲生活的重要打卡地。许多赛事和演出活动在这里进行，形成新的消费业态。据统计，仅2024年，这里举办各类活动200余场，超过140万人次观赛、观演，带动相关消费快速增长。

一场赛事撬动一座城。从大运会到世运会，体育产业的勃勃生机融入成都的发展脉络。2024年，成都举办了羽毛球汤尤杯、国际乒联混合团体世界杯、霹雳舞世锦赛等大型体育赛事80余项；2025年上半年，已举办国际、全国性赛事38项。加速擦亮“世界赛事名城”品牌。今年上半年，预计成都体育消费总规模达410亿元，同比增长9%；体育产业总规模达740亿元，同比增长8%。

“2023年，成都大运会带动旅游消费126亿元，起到了扩消费、促发展的重要作用。这次世运会同样吸引大量观众，还有来自世界各地的4000多名运动员，这也是我们‘营城、兴业、惠民’的一次重要机遇。”杨兴平说。

围绕世运会，成都不断打造“赛事+”新场景。今年暑期，成都推出100个精品消费新场景，覆盖乡村微度假、古镇潮玩等领域，“老成都新玩法”，推动赛事流量不断转化为经济增量。

（本报电 记者季芳、游仪）



THE
WORLD
GAMES



TWG
2025
CHENGDU

“水陆空”全面覆盖

本届成都世界运动会共设34个大项、60个分项、256个小项，涵盖空中、水上、陆地多个维度，项目设置融合传统与现代、竞技与潮流——既有武术、拔河、地掷球、定向越野等富有文化积淀的项目，也有跑酷、飞盘、尾波滑水、动力冲浪板、自由搏击、轮滑等深受年轻人喜爱的潮流运动。多元融合的项目设置，不仅拓宽了体育表达的边界，也为观众奉上一场兼具传统魅力与现代活力的运动盛宴。

无人机竞速是世运会上最具视觉冲击力的比赛之一。在成都东安湖体育公园室外田径场，一条大熊猫造型的无人机赛道将体育与城市文化巧妙融合。赛道全长500多米，共设置44个飞行门与障碍物，采用非金属环保材料搭建，避免干扰信号传输。赛道还配备了高亮度LED灯带，支持夜间飞行，整体视觉效果令人惊艳。

比赛中，运动员佩戴飞行眼镜，通过第一视角操控无人机，穿越分散在赛道内的各类障碍物，如单层门、双层门、隧道门、异形门等。每场比赛预计有4名运动员参赛，比赛限时3分钟，规定飞行圈数为3圈，用时少者获胜。

除了“空中熊猫”，跑酷项目则在城市自然空间中演绎出自由与速度的极限美学。作为2022年正式纳入世界运动会体系的新型项目，成都世运会的跑酷比赛将在兴隆湖湖滨赛场举行，构建出“水岸跑酷”体验环境，空间感与视觉冲击并存，展现竞技之美与城市特色。

值得一提的是，本届世运会上，曾获得奥运会体操奖牌的中国选手商春松将代表中国队出战跑酷女子自由式项目。从体操转项跑酷后，她在多项国际赛事中拿下冠军。“我希望通过自己的努力，让更多人看到跑酷有多酷，从而喜欢上这项运动。”商春松说。

赛场之外的诚意

从2023年世界大学生运动会到2025年世界运动会，成都再次迎来国际性体育盛会。作为中国大陆首个承办世界运动会的城市，成都以务实高效的筹备节奏、融合东方美学与现代功能的赛事设计，展现了出色的办赛能力，也传递出这座城市的热情、底蕴与担当。

成都世运会共设27个竞赛场馆，其中18个为既有场馆局部功能调整，9个为依托湖泊公园搭建的临时场馆。运动员村也没有新建住宅，而是将两处酒店改为运动员驻地，满足约7000名参赛人员的住宿需求。

为保障赛事顺利运行，成都共招募了8662名赛会志愿者以及近万名城市志愿者，分布在竞赛场馆、运动员村、媒体中心、交通枢纽等重点区域。成都532个城市志愿服务站点也同步运营，提供赛事指引、便民服务和文化推广。活跃在城市各处的“小青椒”，成为成都城市温度与服务能力的鲜明标志。

文化也是成都世运会的一张名片。从火炬“竹梦”到奖牌“竹光”，从在三星堆点燃火种到在城市自然空间举行的开幕式，比赛处处传递中华文明的创意表达。赛事期间，世运村将举办各类文化活动，进一步促进文明交流、文化互鉴。

围绕“赛事+旅游”融合，成都还策划推出六大主题文旅线路，如“活力世运游成都”“舌尖滋味游成都”“千年文脉游成都”等，围绕世运会的13个室内赛事场馆，推出26个主题场景点位，带动文旅消费升级。参赛选手和游客可跟着世运去旅行，沉浸式体验巴蜀美食、非遗技艺与城市地标。



成都世运会官方特许商品零售店展出的商品。文 瑞摄（人民视觉）



志愿者在成都世运会运动员村A区巡村。新华社记者 王 曦摄